



84张“烈士证明”！他踏上20多年的“寻亲路”

年过八旬的王艾甫是一名退伍老兵，1996年，他在逛旧书摊时发现一份阵亡将士通知书，他花3000元买下84份资料，开始了20余年的“寻亲”之路，然而，这条让烈士们“回家”的道路，并没有想象的那么简单……

在旧书摊发现阵亡将士通知书 他“疯了一样”翻看资料

八旬老人王艾甫是一名退伍老兵，目前生活在山西晋中左权县。

1996年，王艾甫在旧书摊上发现一份太原战役阵亡将士通知书。18岁就成为了一名解放军战士的他，亲身经历过

战场上的生离死别，内心深知这些烈士证明对战士家属的重要性，于是他花3000元买下了这84张证明资料。

王艾甫回忆说：“当时我跟疯了一样，从早上7点碰到登记册，一直到上午11点，我就是把纸堆下面翻来翻去，想找得更多一点。”

经过整理84位烈士的信息，王艾甫老人发现他们大多是二十多岁的新兵，其中最年轻的才刚满18岁。

抱着想给烈士们做点事的心情，王艾甫作出了一个决定——按照通知书上的姓名、籍贯，送84名烈士“回家”，为烈士们“寻亲”。然而，寻亲的路却并非想象的那么简单。

无数寻亲信石沉大海 20余年足迹遍布多地

根据阵亡通知书上的信息，王艾甫给烈士们的家乡写了几十封信。由于时隔半个多世纪，许多名册上登记的地名已经更改，一些烈士的亲人也迁离原址，他寄出去的寻亲信多半都石沉大海。然而，他并没有放弃，依然在寻找各种线索。

得知王艾甫老人的故事后，国内多家媒体相继进行报道，王艾甫寻找烈士家属的信息也被越来越多的人知道。

武汉籍烈士郝载虎的家属主动联系了媒体，于是王艾甫便带上通知书，亲自前往湖北，开启了他第一次送烈士

“回家”的经历。20多年来，王艾甫老人足迹遍布山西、河北、内蒙古、河南、甘肃等地。

社会各界伸出援手 “寻亲”路上并不孤单

2013年，王艾甫患上了脑梗，身体条件大不如以前。在当地的帮助下，越来越多的人也加入进来，寻找烈士家属、留档整理各类文献资料。

王艾甫：“他们为了今天活着的人付出了生命，没有他们，就没有我今天的生活。”

1996年至今，王艾甫已将84张太原战役阵亡将士通知书中的半数送回烈士亲属手中。“在漫长的寻亲路上，他并不孤单，许多好心人、志愿者和媒体纷纷伸出援手”，王艾甫说

为烈士寻亲不仅是让英烈回归故里，更重要的是对烈士精神的肯定与褒扬。接下来，他准备做一个网站，继续帮烈士寻亲。为了让烈士早日回家，让无名烈士变“有名”，退役军人事务部积极部署开展烈士寻亲工作。自2021年4月初启动“烈士寻亲政府公共服务平台”以来，充分利用信息化、大数据和生物基因技术等手段提升寻亲成功率。截至目前，系统已经梳理了1.7万余条寻亲申请，各地开展常态化烈士寻亲工作一年来，已为2950位烈士找到亲属。

据央视新闻



弘扬英烈精神 汇聚复兴伟力

习近平总书记指出：“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视英雄和烈士的褒扬工作，大力弘扬英烈事迹和精神，传承红色基因，筑牢精神支柱，为实现中华民族伟大复兴的中国梦积蓄磅礴力量。

又是一年清明时，在一座座纪念碑下、一处处烈士墓前，人们通过多种形式缅怀英雄先烈，传承红色基因，汇聚奋进力量。

铭记历史、缅怀英烈，一直是习近平总书记情之所牵、行之所至。党的十八大以来，总书记红色足迹遍及大江南北，从瞻仰革命圣地、红色旧址、革命历史纪念地，到每年带领党和国家领导人、同各界代表一起在天安门广场向人民英雄敬献花篮。一个个深深地鞠躬，一次次深情地凝视，凝结着人民领袖对英烈的无限追思和深切缅怀。

习近平总书记指出，对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。据不完全统计，近代以来，我国已有2000万名烈士为国捐躯，他们为了争取民族独立和人民解放，实现国家富强和人民幸福，促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇献身，他们的功勋彪炳史册，精神永垂不朽。党和国家从来没有忘记这些为祖国为人民抛头颅洒热血的英烈们。

党的十八大以来，以习近平同志为核心

的党中央高度重视英雄和烈士的褒扬工作。2014年，我国通过立法确定了中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日；2015年，印发了《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，通过了《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》；2018年，《中华人民共和国英雄烈士保护法》正式施行；今年，《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》出台。

党的十八大以来，我国不断完善英烈褒扬政策，加强烈士纪念设施建设和保护，大力弘扬英烈事迹和精神。从迎接志愿军烈士遗骸回家、到红军烈士遗骸收殓保护，在习近平总书记的引领下，铭记英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄正成为社会风尚。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。习近平总书记指出，和平年代同样需要英雄情怀。在脱贫攻坚中，1800多名同志将生命定格在奋进全面小康的征程上，生动诠释了共产党人的初心使命。从抗击新冠肺炎疫情到抗洪一线，从维护国家安全、领土完整到守护人民生命财产安全，和平年代牺牲在岗位上的英烈们，用他们不灭的理想和信念，筑起了新时代的精神丰碑。

纪念是为了更好地前行，缅怀是为了更好地奋进。每一次对历史的回望都是为了新的出发。英雄的事迹和精神必将激励无数中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起磅礴的力量。

据央视网

习近平总书记指出，“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”“缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，坚定理想信念，砥砺革命意志。”

清明之际，各地各部门通过多种形式缅怀革命先烈，砥砺革命意志，传承红色基因，在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚。

清明期间，公安部党委部署全国公安机关开展清明缅怀公安英烈活动，开设“网上英烈馆”等“指尖缅怀祭奠平台”，为人民群众和公安民警、辅警提供网上献花、书信寄语等渠道。同时，公安机关集中开展“致敬·缅怀·奋进”主题宣传活动，并在严格落实疫情防控要求的基础上，以多种形式开展网上网下同步的缅怀公安英烈活动。

鲜花献英烈，哀思祭忠魂。4月4日，浙江公安组织开展缅怀公安英烈云祭奠活动。进入云祭奠H5页面，映入眼帘的是镌刻着147名浙江公安英烈名字的英烈墙，一幅幅动态画面还原了烈士的英雄事迹。截至目前，已有近13万网民为英烈献花留言。

退役军人事务部办公厅、褒扬纪念司会同中央广播电视总台军事节目中心制作推出融媒体特别节目《你的名字》，正在全网播映。节目以寻访无名烈士故事为线索，讲述革命先烈为了民族解放和人民幸福而战斗、牺牲的感人故事，弘扬英烈精神，赓续红色血脉。

画笔轻扬，革命先烈冒着枪林弹雨英勇冲锋的场景渐渐清晰，令人心生敬意——清明前夕，一场红色祭扫活动在北京八宝山革命公

延伸阅读

各地各部门开展多种形式的纪念活动——

缅怀革命先烈 坚定理想信念

冀烈烈士纪念馆举行，来自北方工业大学的学生们用绘画的形式，深切缅怀革命先烈。近年来，石景山区定期组织群众前往八宝山革命公墓扫墓、献花、擦拭墓碑，并通过绘画、朗诵等活动，表达对革命先烈的敬仰之情。

4日，湖北省武汉市扁担山公墓，汉阳民政局30余名党员干部仔细擦拭烈士墓碑，对墓碑四周的植被进行修剪。“革命先烈以自己的生命和热血，谱写了可歌可泣的壮丽诗篇，英烈事迹将激励我们接续奋斗、砥砺前行。”汉阳民政局局长陈东华说。

清明之际，宁夏消防总队指战员走进银川市八里桥革命公墓，清扫陵墓、献上白花，追思革命烈士的丰功伟绩。大家表示，要继承革命传统，切实保护好人民的生命财产安全。

在银川市兴庆区丽景街春城社区开展的“缅怀先烈、文明祭祀”活动中，老党员王忠效用毛笔认真写下“缅怀先烈”字样。王忠效说，通过朗诵致敬先烈，用书画创作表达崇敬之情，这些纪念方式很有意义。

清明之际，各地各部门围绕推动党史学习教育常态化长效化，充分运用红色资源，教育引导广大干部群众从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中汲取奋进力量、

坚定理想信念。

解放军和武警部队开展纪念活动，缅怀革命英烈，从英烈精神中汲取奋进动力。4日，湖南省东安县人武部组织官兵通过网络形式，线上缅怀英烈。日前，第74集团军某旅开展“追随先烈红色足迹”系列纪念活动，通过深入学习革命先烈的事迹重温党史、坚定信仰，为全面推进新时代强军事业作出自己的努力。

位于河北省邢台市信都区西部山区的中国人民抗日军政大学陈列馆组织浆水完全小学学生代表、抗大旧址村党员代表等开展主题活动。学生代表朗诵《邢台浆水抗大总校太行山驻地碑文》，党员代表向抗大纪念碑鞠躬、敬献鲜花并瞻仰纪念碑。

“他不顾暴露的危险以化名召开会议、发表演讲……”声情并茂的旁白声中，正在演讲的邓中夏的形象被勾勒出来——今年清明，雨花台烈士陵园联合雨花英烈纪念馆，于4日正式推出系列手绘短视频《热血青春向未来》。

近年来，崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的社会氛围日益浓厚。干部群众通过开展各种形式的纪念活动，弘扬英烈精神，汲取奋斗力量，在新时代新征程上展现新气象新作为。

据人民网

